

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 56, á 19 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 20 de julio.

Sentimos que no sea posible ponernos de acuerdo con *La Epoca* en punto á la *coalicion* propuesta de todas las fracciones constitucionales que combaten al actual orden de cosas, ni tampoco acceder á una fusion de principios tal como la desea nuestro apreciable colega.

No queremos *coaliciones*. Todas las que hubo hasta hoy en Inglaterra, en Francia y en España solo sirvieron para desmoralizar á los partidos, sembrando escándalos y desengaños. Escrita está con sangre la de 1843. Si son impotentes, matan á los partidos que las forman. Si salen vencedoras, provocan una lucha fratricida entre los aliados, en la cual no hay mas remedio que ser víctima ó verdugo.

Aspirábamos á la fusion de las oposiciones que sinceramente quieren el sistema representativo dentro del gran partido liberal, aceptándose por todas ellas los principios populares que nosotros profesamos. *La Epoca* rechaza semejante fusion, y dice que eso seria pasarse con armas y bagages á nuestras filas. Negamos la proposicion. Eso seria reconocer que en el estado actual de Europa, y cuando la reaccion triunfante nada respeta, no bastan los términos medios ni los paliativos: eso seria confesar noblemente despues de nueve años de costosa experiencia, que los principios del moderantismo ahogan el espíritu público y favorecen la arbitrariedad: eso seria seguir el ejemplo de un grande hombre, de sir Roberto Peel, que perteneciendo al partido tory, abjuró el credo proteccionista para constituirse en campeón del libre cambio, no vacilando en separarse de sus antiguos correligionarios con tal de salvar á su patria: eso seria, en fin, asociarse á las únicas ideas que tienen porvenir en el mundo, si no ha de hundirse para siempre el régimen liberal. Por poco que medite *La Epoca* sobre la situacion de Europa y la suerte de los partidos militantes, advertirá que el llamado conservador, término medio entre los adeptos del absolutismo y los de la escuela liberal, va disolviéndose en todas partes para ser reemplazado ó por los que defienden la autoridad régia sin limitacion, ó por los representantes de la soberania nacional.

En Portugal se hundió el partido conservador con la caída del conde de Thomar.

En Francia se ha disuelto tambien, entronizándose otro que, aun cuando adicto á la dictadura, afecta sin embargo apoyarse en el voto de los pueblos, espresado por medio del sufragio universal.

En Inglaterra está en las agonias el partido tory, viéndose obligado el whig á confundirse con el popular para adquirir condiciones de mando.

Allí donde no triunfa el partido popular, llevan lo mejor de la pelea los campeones mas ó menos declarados del absolutismo.

Han caído en descrédito el método electoral, el parlamentarismo y el orden administrativo cortados á medida de los principios conservadores. La experiencia ha hecho conocer que el conservador es un partido condenado á vivir á espensas de los derechos populares, que se compone de una aristocracia *burocrática*, gravosa y monopolista, que no tiene fuerza mas que cuando inanda con el apoyo de las bayonetas. Sus movimientos acompasados, su afición á pomposos títulos, su antipatia á todo lo que huele á pueblo, sus humos aristocráticos, sus pretensiones á ser una casta privilegiada, su apego á la compresion sistemática, si pudieron soportarse algun tiempo en Inglaterra, gracias á los eminentes servicios prestados allí por la nobleza, no era facil que se aclimatasen en otras partes.

Empeñarse en constituir un nuevo partido conservador ahora que se disuelven y perecen los antiguos bajo el influjo poderoso de la opinion, seria aplicar á un cadáver el galvanismo para que aparentase dar señales de vida con contorsiones nerviosas. Lo que hace falta es fundar un régimen no ensayado todavia en España, poniéndose en práctica los saludables principios de la escuela popular con todas sus legítimas consecuencias. Otra cosa equivaldria á repetir bajo nuevos títulos actos y episodios de dramas representados con éxito desgraciadísimo. Volverian, sin duda alguna, las mismas situaciones de otros tiempos en que haríamos el trabajo de Sisifo, condenado á subir incansablemente una peña á lo alto de escarpado monte, desde donde vuelve á rodar hasta abajo, tantas veces cuantas se repite esta operacion.

Si las convicciones de *La Epoca* no le permiten unirse ni ahora ni nunca al partido popular para constituir una *monarquía democrática*, quédese en hora buena bajo sus antiguas banderas. Seria una exigencia harto indiscreta por nuestra parte la de pretender que se suicidase. Todo escritor, todo hombre público debe solo oír en semejantes casos la voz de su conciencia.

En cuanto á nosotros, no renunciaremos en lo mas mínimo, suceda lo que sucediere, á nuestras creencias, porque de buena fe nos parecen las mas apropiadas para regenerar á esta desventurada nacion. Cuando hemos roto vínculos para nosotros muy apreciables con antiguos amigos por haber modificado sus opiniones en sentido restrictivo; cuando nos hemos separado de los señores Cortina y Mendizabal desde el

dia en que se declararon contra la institucion de la Milicia Nacional, ¿cómo nos atreveríamos á sacrificar ninguno de nuestros principios? El exigírselo á hombres que los tienen por otras tantas verdades inconcusas, seria lo mismo que pedir á Sócrates que se retractara, á Galileo que se diese por vencido, á Newton que se rebelase contra la ley de la gravedad.

Bien sabe la *Epoca* que esto no es posible. Nosotros somos, aunque con escasos méritos, discípulos de aquella escuela liberal española que fundaron los Argüelles Calatravas. De sus manos recibimos el depósito de las doctrinas populares que hemos aumentado con los adelantos hechos desde entonces y las nuevas reformas descubiertas por la filosofia para corresponder dignamente al título de progresistas. Estamos seguros de que si tan eminentes ciudadanos vivieran, estarian ahora en el puesto avanzado que ocupamos, lejos de haber permanecido estacionarios. Hombres del pueblo que se consagraron al pueblo, hombres que nunca se desmintieron su origen y bajaron al sputero sin un título ni una cruz, despues de haber vivido en medio de una pobreza honrosa, no podrian rechazar ciertamente ninguna de las ideas fecundas que hubieran de ceder en beneficio de su patria. El espíritu de esos mártires de una gran causa vive en nosotros. Aun resuenan en nuestros oídos sus últimas palabras, cuando víctimas de la injusticia y de la ingratitude de los partidos pagaron el postrer tributo á la naturaleza en humilde lecho que solo engrandecian su constancia, su virtud y su patriotismo.

Es pues la política nueva que deseamos inaugurar, una política fundada en principios esencialmente populares, con abstraccion de las personas que arrancando de los gloriosos recuerdos del año 1812, refleje como un terso espejo los progresos y necesidades del siglo. Convencidos de que esos sistemas bastardos en que quieren conciliarse extremos opuestos, mezcla indefinible de sombra y de luz, lucha entre la verdad y la mentira, solo son un semillero de intrigas y personalidades, aspiramos á que la Nacion esté representada en el Trono, la Nacion signifique su voluntad en los comicios, la Nacion funcione por medio de las Cortes. Cuerpos electorales diminutos, congresos de altos funcionarios, cámaras aristocráticas, ayuntamientos sometidos á la rignosa tutela de los gobernadores la justicia administrada por magistrados dependientes del poder ejecutivo, todo eso en fin que forma la llamada escuela conservadora nos parece una oligarquía, de la cual no deben esperarse mas que conflictos lamentables, luchas estériles, convulsiones continuas, amargos desengaños. Hay algo en nosotros de instintivo que nos lleva á de-

sear para la política otros horizontes mas dilatados. Nuestro ánimo se apoca, se ahoga, se anonada dentro de este mecanismo estrecho que corta los vuelos á las pasiones generosas. Sentimos la imperiosa necesidad de movernos en mayor espacio, como el cautivo á quien oprimen duros grillos ansia recobrar la libertad.

Ya que *La Epoca* no se siente con fuerza para seguirnos por ese camino no espere de nosotros que lo abandonemos. La bandera que hemos tremolado en *El Clamor* es un voto, una esperanza, un símbolo de nuestra fé. Ella constituye todo nuestro patrimonio político. Mezclarla en coaliciones seria una profanacion; cercenarla en lo mas mínimo, un atentado; romperla una traicion.

Puede que encuentre progresistas, segun indica, que se presten á hacer el abandono de algunos de sus principios á trueque de conseguir una fusion de todos los partidos afectos al régimen representativo. Por nuestra parte renunciamos á ella si ha de hacerse á tanta costa. Enemigos del exclusivismo, acogeremos con patriótica efusion á cuantos acepten nuestros principios; pero nunca, nunca haremos el sacrificio de ninguno de ellos por granjearnos el apoyo de determinadas parcialidades.

Sigamos pues cada uno en nuestro puesto haciendo la oposicion al poder actual, no por las personas que lo ejercen, sino por sus actos y tendencias. Los sucesos harán lo demás, si aun no ha muerto el espíritu público en España. (Clamor.)

Palomas-correos.—Han llegado á esta corte 67 palomas de la sociedad del Norte, en Lieja (Bélgica). Hoy á las siete en punto de la mañana se les dará libertad en la plazuela de Oriente, cuyo acto será presenciado y autorizado por el señor corregidor, acompañado de algunas otras personas. Las viajeras aéreas llevarán en una ala el sello de este ayuntamiento; quedará un certificado del día y hora en que emprendieren su viaje, cuyo término es la espresada ciudad de Lieja, en Bélgica. (Idem.)

Una de las construcciones de ferrocarriles que mas pronto se llevarán á efecto, parece ser la del de Barcelona á Tarragona, pues su concesionario, don Magin de Grau Figueras, ha prestado en la semana última la fianza de 300.000 reales, requerida por una de las condiciones de su concesion. Los ingenieros están ya verificando los estudios para el levantamiento de planos. (Orden.)

Segun los datos oficiales reproducidos en el Galignam del 12 de este mes el oro acumulado en el Bauco de In-

glaterra ascendia al valor de 22.042,683 libras esterlinas, equivalente á ciento y diez millones 213,415 pesos fuertes.

Tenemos el sentimiento de anunciar que en la tarde del dia 15 falleció en Burgos el Teniente general de los ejércitos nacionales, don Fernando Gomez de Butron, que se hallaba en ella usando de licencia temporal. A las seis y media de la tarde del 16 se verificó su entierro con la pompa y solemnidad debidas á la alta categoria de tan ilustre general. (Heraldo.)

BARCELONA 19 de julio.

El *Siecle*, periódico de Paris en su seccion de noticias extranjeras publica un artículo, suscrito por H. Lamarche, sobre la eventualidad de un golpe de estado en España, lo que prueba en cierto modo que vuelven á tomar alguna consistencia los rumores relativos á reformas constitucionales en sentido retrógrado que se creian ya desvanecidos. Sin embargo, el contenido del artículo, en que se ponen en evidencia las condiciones constitucionales del trono de nuestra Reina, debe tranquilizar los ánimos mas preocupados. Lo trasladamos á nuestras columnas sin alterarlo substancialmente, pero omitiendo algunas frases y modificando otras para no incurrir en la mas pequeña infraccion del nuevo decreto de imprenta:

Trátase de nuevo de un acto de autocracia por el cual el gobierno de la Reina Isabel atentaria contra las instituciones constitucionales de España. No damos á esta noticia, á pesar de su persistencia, sino una confianza muy limitada. En efecto, la hija de Fernando VII no sabria olvidar que no reina solamente en virtud del testamento de su padre y de la pragmática de 1831, registrada por las sedicentes cortes por testamentos que convocó el destructor de las libertades de la Península. El trono de Isabel descansa en la antigua ley goda, modificada y no suprimida en 1713 por Felipe V, restablecida en 1811 por las cortes de Cádiz, y confirmada por las asambleas nacionales que se han reunido desde 1843 hasta 1845 inclusive. La monarquía es actualmente en España una monarquía consentida, condicional, cuyo derecho quedaria interior y exteriormente comprometido por un atentado contra la constitucion.

La España no ha llegado á ser una nacion constitucional por su única y propia fuerza. Recordamos cual era su situacion en 1834, bajo la regencia de la reina Cristina, cuando concluyó Mr. de Taillierand el tratado de la cuádruple alianza, que es la base diplomática del trono de Isabel. Por aquel tratado la Francia, la Inglaterra, España y Portugal se obligaron á emplear sus buenos oficios, y hasta sus armas en caso necesario, para el establecimiento de la monarquía representativa en la Península. Conviene recordar que en 1847 lo invocaron la España y la Inglaterra para intervenir en Portugal, donde los derechos constitucionales de doña Maria parecian amenazados por la insurreccion de que era el conde de las Antas uno de los gefes reconocidos. Añádase que hoy, á consecuencia de una nueva y mas feliz insurreccion, la caria portuguesa se halla sometida á una revision regular, contra la cual ninguna potencia ha protestado, porque los signatarios del tratado de la cuádruple alianza se comprometieron á hacer triunfar, no tal ó cual constitucion sino la *since-*

ridad del régimen representativo en la Peninsula ibérica.

«La constitucion española de 1837 reconocia esplicitamente la soberania del pueblo. Segun ella el senado era electivo como la cámara de diputados; era una imitacion feliz de la constitucion belga. Sin embargo, abatida en 1839 la insurreccion carlista, y elegido regente en 1841 el general Espartero despues de la abdicacion de doña Maria Cristina, una vasta conspiracion se organizó á este lado de los Pirineos con el consentimiento de Luis Felipe, que se indignaba viendo la regencia ocupada por un soldado de fortuna, en un pais en que reinaba una de las ramas de la familia dá Borbon. Este ataque, dirigido por el orgullo dinástico contra un gobierno sino muy hábil perfectamente legal, causó un grave daño al sentido moral de España. Sin embargo, no habiendo sido atacado en su base el régimen constitucional, la España quedó en completa libertad de revisar y menoscabar en 1845 su constitucion de 1837, aunque las modificaciones se verificaron por unas cortes, cuyo mandato no era regular delante del derecho de la soberania nacional.

«Si ahora, asediado por consejos de los que quieren á toda costa restablecer el estatuto real otorgado por la reina madre al principio de su regencia, el gobierno de la reina Isabel destruyese ó reformase la constitucion actual por un acto de autocracia, las potencias tendrian que espresar una opinion que seria tal vez mas fácil declinarla en hecho que en derecho. La Francia y la Inglaterra no prodigaron su oro y su sangre, ni se espusieron á un rompimiento con todo el resto de Europa, para ver reinar en España á la hija de Fernando VII con preferencia al hijo de don Carlos. La cuestion era de sistema y no de personas. Si la España, reconocida, ó hablando con mas propiedad, protegida por la Francia y la Inglaterra, podia no inquietarse mucho por la mala voluntad de la Rusia, de la Prusia y del Austria, no hubiera sido seguramente lo mismo, si la situacion de alianza y proteccion se hubiese trocado.

«No negamos los méritos que puede haber contraído el actual gobierno de España, el cual ha comprendido que habia llegado la hora de sus negocios materiales, por espacio de tanto tiempo abandonados, y aunque solo se vale de hombres de medianos alcances y de medios muy rastreros, reconocemos su utilidad. Pero tales hombres, y tales medios no pueden estar de moda mucho tiempo. Esta es una verdad tan vulgar, que no admitimos que pueda escaparse á la penetracion de Bravo Murillo, por enervado que se halle por los favores que se le dispensan. No habrá en España golpe de estado, pero si contra toda razon y prudencia llegase á haberlo, su infalible consecuencia seria debilitar en el corazon del pueblo español la fé que tiene aun en el principio monárquico.»

(Actualidad.)

Idem 22.

¡Difunto Sol, los ministeriales te saludan!—Falleció el Sol que no alumbraba. Que lo entierren. Los ministeriales están de luto. De las cenizas del Sol se ha formado un periódico nuevo, el *Diario de Cataluña*, que ha adoptado las formas y composicion del secular *Diario de Barcelona* y las de la hermana Sor *Ancora*. Tambien ha

tomado de esta reverenda hermana el título de religioso-social. ¿Si será socialista el nuevo cofrade? En este caso le sentaria muy mal el escudo de las barras rojas sobre el que se sostiene en el aire una corona ducal que no sabemos lo que significa. Esperamos que acerca del título y del emblema se servirá decirnos algo nuestro caro colega.

Deseariamos que tambien nos explicara si tiene algun siniestro significado, el *corchete metálico* que sujeta los cuatro pliegos en 4º de que el nuevo periódico se compone. Como segun parece el naciente *Diario* hereda á el *Sol* y este periódico ha sido con nosotros de sobras esbírrico no nos llega la camisa al cuerpo con la aparicion del *Diario del corchete*.

¡Difunto Sol: los ministeriales te saludan!

¡Naciente *Diario de Cataluña*! Esperamos á que nos digas lo que eres para saludarte ó combatirte.

El dia que el novel periódico nos dé su profesion de fe política, le rogamos que la imprima por suplemento y la pregone por medio de los ciegos á ocho maravedis la línea, que es el precio que ha fijado para los anuncios de las enfermedades secretas, píldoras de morison, no mas almorranas etc. etc.

Escuadrilla.—Esta mañana se ha hecho á la vela, dirigiéndose á Rosas el navio *Soberano* y los bergantines *Patriota* y *Volador*, y ha fondeado en el puerto la corbeta *Colon*, de 18 cañones y 140 plazas, su comandante el capitan de fragata don Manuel Dueñez, la cual pertenece á dicha escuadrilla.

(Actualidad.)

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

PARIS 14 de julio.

Al ver la monotonía insustancial de la imprenta de Paris se dirá en Europa tal vez que la política ha dado su dimision, que ha abdicado en Francia, y que todo está terminado, decididamente y resuelto con haber puesto á Luis Buonaparte en lugar de Luis Felipe ó de Carlos X, ó si se quiere, de su tío.

En efecto, la prensa francesa, luchando contra invencibles preocupaciones, y ademas con los rigores de la dictadura, se halla en una situacion asaz difícil y embarazosa, pues *ni puede ocuparse de lo que sabe, ni tampoco sabe ocuparse de lo que puede y debe*.

Tal es la fórmula que mejor espresa la situacion que se ha creado, y que le han creado á la vez.

Ya digo á Vds. al cerrarse el Cuerpo legislativo, que nada bueno me prometia de estos fabricantes de frases.

El punto de vista puramente negativo, en que están colocados los periódicos de Paris es una calamidad para la prensa. Por desgracia, parece que esta verdad necesita aun algun tiempo para hacerse conocer fuera de Francia. Lo que es aqui casi todos la conocen ya.

Quando se habla con la autoridad de una alta y grande razon, puede hablarse con fuerza y energia, aun cuando sea al presidente de la república. Vds. saben muy bien que entre los que apoyan la dictadura de Luis Napoleon, cuéntase un gran número de republi-

canos que prefieren la dictadura al régimen parlamentario; con tal que la dictadura sea la espresion de la opinion pública, y se ponga al servicio de esta. Es preciso estar muy en pormenores de esta máquina complicadísima, para no estrañar aparentes contradicciones. Pues bien, no es solo entre los republicanos proletarios de la provincia y aun de Paris, donde se encuentran los que apoyan la dictadura del presidente, en el fondo y de una manera condicional.

Personas muy notables, unas por el talento y el saber, otras por la posicion social, otras en fin por la riqueza, sin renunciar por ningun concepto á la república, á sus propias convicciones democráticas, optan por la dictadura republicana como un medio transitorio, juzgándola preferible al régimen parlamentario, sea rojo ó azul. «Transitorio» ¿para ir á dónde?—dirán Vds. —Ah! en cuanto á esto seria mucho mas largo de esplicar.

No hace muchos dias que un republicano de Paris, escritor eminente y hombre de mucha autoridad, dirigió una carta notable á otro republicano senador, íntimo amigo del Presidente, á quien vé y abla todos los dias. En ese documento, destinado á producir mas resultados que ruido, se lee literalmente lo que sigue: «Nuestra última crisis ha echo, en mi concepto, pasar irrevocablemente la República francesa de la faz parlamentaria, que no podia convenir sino á una revolucion negativa, á la faz dictatorial, única adaptable á la revolucion positiva, de donde resultará el término gradual de la enfermedad que aqueja hoy al occidente de Europa, con arreglo á una conciliacion decisiva entre el orden y el progreso.» Y en seguida añade: «Pero si un ejercicio demasiado vicioso de la dictadura que acaba de crearse, obligara á cambiar, antes del tiempo previsto, su principal órgano esta triste necesidad no restableceria realmente la dominacion de una asamblea cualquiera, salvo tal vez durante el corto intervalo que exigiria el advenimiento escepcional de un nuevo dictador.» Parece que esto es bastante claro.

Pero, dirán ustedes, esa carta donde se trata de tirano al Emperador, será un documento reservado entre esos dos personajes y algunos amigos suyos. Nada de eso, amigos míos. El autor de la carta dice al senador que le autoriza para comunicarla á quien gusté, y aun para divulgarla, si lo juzga conveniente. Ademas, por su parte ofrece publicarla, y ya hace dias que se lee impresa en Paris. Vean ustedes que tiene su valor: que el Presidente recibe sus avisos. Lo que es menester es que le aprovechen; pero sino, él será quien pierda. Yo creo que Luis Napoleon ha leído esa carta, lo mismo que si se la hubiera visto leer.

Otro dia diré á ustedes algo mas sobre esta materia, que ofrece mucho mas de lo que aparece á primera vista.

Idem 15.

El 13 se escapó del castillo de Ham el célebre Bon-Maza, uno de los guerrilleros mas terribles y que mas ha dado que entender al ejército francés de la Argelia. Parece que habia alcanzado permiso de la autoridad de Ham para visitar á Compiègne y Pierrefonds. Segun se asegura, dos individuos de la poblacion han ayudado al prisionero de estado en su proyecto. Bon-Maza se ha dirigido á Montecourt.

Es muy regular que á estas horas se halle en libertad en Bélgica.

(Actualidad.)

Idem 18.

El Constitucional recibió ayer noche una carta timbrada en Ham el 15 y firmada por Bou Maza, de la cual resulta que lejos de escaparse habia anunciado su partida al maire y obtenido de éste un permiso. De la misma carta se desprende que las autoridades fueron víctimas de una infundada delacion, y que Bou Maza se presentó voluntariamente á Ham, despues de terminada la expedicion para la cual habia obtenido permiso.

INGLATERRA.

Los temores que se habian concebido para conservar la tranquilidad en Irlanda durante las elecciones empiezan desgraciadamente á realizarse. En varios puntos ha habido desórdenes graves. Los periódicos de Lóndres de ayer publican el siguiente parte fechado en Dublin, el miércoles por la mañana: «El gobierno ha enviado refuerzos de tropas al mediodia. En Cork continuan los motines. En Belfast ha habido una colision terrible entre los orangistas y los católicos romanos, de la cual resultaron un muerto y varios heridos, y se leyó el Riot Act. A las dos de esta mañana la tropa estaba aun sobre las armas.

El Times publica los siguientes detalles sobre los desórdenes de Limerick.—Limerick, noche del mártes.—La agitacion continua, despues de enviar mi parte de ayer, el populacho, yendo en busca de los católicos romanos que habian prometido á M. Russell, candidato protestante, atravesó todos los cuarteles intimidando de tal manera que muchos han cedido al temor de sacrificar no solo sus propiedades sino tambien sus vidas y la de sus familias.—El alferéz Knatchbull, del 3º de dragones de la guardia, es uno de los oficiales gravemente heridos en el choque de ayer. M. Barron, magistrado asalariado, fué igualmente herido, y M. T. Russell, hermano del candidato, ha sido maltratado y pisoteado.—El populacho ha devastado las habitaciones de siete honrados electores. Hoy ha querido tambien intimidar á los votantes, pero la tropa lo ha rechazado. Para secundar á la tropa se han pedido dos piezas de campaña.—Los magistrados han convocado un meeting, que ha resuelto publicar un bando prohibiendo las reuniones numerosas en las calles, los gritos, las amenazas, los ataques á las casas ó desde las casas, etc.

(D. de B.)

GENOVA 10 de julio.

La ley sobre el matrimonio civil apenas ha producido sensacion en Roma. Parece que en el consejo del pontífice empiezan á predominar las ideas de paz y moderacion. Se espera que en breve se reanudarán las relaciones entre Roma y el Piamonte.

(Actualidad.)

HOLANDA.

Ya se ha resuelto la crisis ministerial de este reino, de que hemos hablado anteriormente á nuestros lectores. Un diario de La Haya publica los decretos admitiendo la dimision de los ministros de la Guerra y de Justicia. En su reemplazo han sido nombrados el baron Forstner de Dembenoy, general mayor del estado mayor, para Guerra; el señor Strens, actualmente

procurador general en el tribunal de apelacion de Bois-le-Duc, para Justicia. El ministro de Hacienda queda encargado de la direccion del departamento del culto reformado, que desempeñaba el señor Nedermeyer.

(Clamor Público.)

Variedades.

LOS COSMETICOS.

Los cosméticos segun su etimologia, son medios de conservar la hermosura, aunque sucede que los preparados que se destinan á este uso, producen siempre el efecto contrario. No hay hermosura sin salud. Mantenerse ésta, es el medio mas seguro de conservar aquella; pero poco convencidas de esta verdad, casi todas las naciones se han afanado en querer reparar los ultrajes de la naturaleza ó del tiempo, con multitud de composiciones mas ó menos propias para destruir la salud, ó cuando menos enteramente inútiles.

Pocas naciones hay, antiguas y modernas civilizadas ó salvajes, que no hayan tenido ó tengan sus cosméticos: pero las del medio dia y las orientales han escudido siempre á las demas en el arte ilusorio de pintarse y adornar sus caras. Aun en el dia los asiáticos son los mas apasionados á los perfumes, al perfecto ajuste de sus trages y á los cosméticos. Siendo la belleza la que impera entre nosotros, no es extraño que las mugeres acojan ansiosas todo aquello que les dá esperanza de conseguirla ó de conservarla.

Agradar es el objeto de sus constantes esfuerzos; pero ingratas con la naturaleza que tantos medios le prodigó para conseguirlo, buscan en ineficaces artificios nuevos manantiales de hermosura, olvidando que la limpieza sin afectacion, la elegancia, las gracias naturales, la alegría y el pudor son los verdaderos y mas poderosos cosméticos. Digamos sin embargo en honor de nuestro siglo, que las mugeres han renunciado al fárrago ridículo de tanta supercheria, y que consienten ya en parecer lo que son en realidad. ¡Qué diferencia si se las compara con aquellos mamarrachos de quienes la pintura nos ha trasmitido la representacion!

El blanquete y el arrebol, compuestos de plomo, bismuto, mercurio, arsénico, etc., solo se emplean hoy en los teatros, entre las cortesanas, y no es creible que las damas que tan grande uso hacian en otro tiempo consientan en usarlos, apesar de la gran tendencia en volver á las antiguas costumbres. Estos compuestos metálicos, lejos de producir el efecto deseado, acarrear una vejez anticipada, impidiendo la transpiracion, y causando herpes, granos, erisipelas, oftalmias, temblores, convulsiones, cólicos y otras enfermedades, que destruyen la hermosura, hacen pasar la juventud como un relámpago, y deterioran la salud.

Es preciso confesarlo; en el estado actual de las conciencias, los mejores cosméticos son las frecuentes lavaciones de agua tibia ó fria, en la que se puede echar algunas gotas de un aceite esencial, la pasta de almendra, el jabon y algunas unturas oleosas. Para hermostrar los cabellos basta peinarlos lavarlos y trenzarlos con gracia, perfumándolos con algun agua aromática.

Echemos ahora una rápida ojeada sobre el cuidado que exigen la epider-

mis, sus producciones y los dientes.

Si es incontestable que el hombre debe su inmensa superioridad sobre los otros animales á la perfeccion de los órganos de sus sentidos, y al desarrollo y buena disposicion de su cerebro, el tacto parcial y general es una de las causas mas poderosas de esta superioridad, como dijo Buffon. Por lo tanto se debe cuidar mucho de mantener este sentido en las condiciones mas favorables para el ejercicio de sus funciones. La epidermis que cubre la superficie de nuestro cuerpo, es susceptible de engruesar tanto, que disminuya la impresion de los cuerpos esternos.

Si este efecto no es grande, se halla en armonia con el objeto de la naturaleza, que parece habernos revestido de esta membrana para atenuar ó hacer menos dolorosas las impresiones; pero si el engruesamiento impide percibir las diferentes propiedades de los cuerpos, como su mayor ó menor rudeza, el grado de su temperatura, etc. puede producir falsas sensaciones, haciendo caer en graves errores, ó dejarnos al menos en la ignorancia de varios caracteres físicos que nos interese conocer. El trabajo duro y penoso, y la compresion ejercida por largo tiempo sobre una parte endurecen la epidermis, que la cubre, y aun pueden producir callos dolorosos. El mismo resultado ocasiona el contacto de cuerpos penetrados de mucho calor, y es mas importante de lo que parece el destruir estos inconvenientes.

Lo primero que hay que hacer es sustraerse á la causa del mal, y si no pudiese ser, debilitaria lo mas posible, por medio de baños generales ó parciales, para ablandar la epidermis; pero como al secarse vuelve á adquirir su anterior consistencia, conviene disminuir su grueso por varios medios mecánicos. El mas simple y espedito consiste en adelgazarla con un instrumento cortante y alguna vez tambien con la piedra pomez, aunque es menos eficaz.

Se han propuesto muchas sustancias para mantener la blandura y suavidad de la piel, tales son en especial las aguas destiladas de rosas, de lianten, de fresas, etc., las pomadas de calabaza, de almendras dulces, de cacao y de bálsamo de la Meca; pero ninguna de ellas puede quitar la mas ligera arruga, ni aun destruir la menor aspereza.

Era bien grotesco y ridículo el uso de empastarse el pelo con una masa de almidon, pomada, sudor, etc., y sin embargo así lo hacian nuestros graves antepasados, y lo practicaban poco há algunas personas que no podian resolverse á seguir los progresos del sentido comun. Si por un instante volvemos la vista á lo pasado y nos figuramos un salvaje desembarcando en Europa á principios de este siglo, ¿qué hubiera dicho al ver embadurnar al peluquero la cabeza de un magistrado? ¿No hubiese creido ser mil veces mas razonable que este señor?

El modo de cortar hoy el pelo es no solo mas cómodo, sino tambien mas sano. Hay en la cabeza una transpiracion abundante, que se coagula formando escamillas furfuráceas, y conviene desprenderlas con el peine ó el cepillo, favoreciendo así esta utilísima funcion. Los líquidos para teñir el pelo son metálicos cuando menos malos sanos.

No es indiferente cortarse las uñas de tal ó cual modo. Poco importa se dejen en las manos largas ó cortas, pues en ello solo varia la forma; pero

no sucede lo mismo con los pies.

Si las uñas de estos se arreglan cortas y en forma de medio circulo, ¿qué sucederá?—Que creciendo la uña en largo y ancho, y apretado el pié en el zapato, los dedos se hallarán comprimidos lateralmente, y entonces las carnes del dedo gordo subirán por los lados, porque los dedos no estarán sostenidos por la resistencia que presenta la uña. Creciendo en su direccion transversal, penetra poco á poco en la carne elevada, causa un dolor intolerable, que impide el ejercicio y determina amenudo inflamaciones que exigen su estirpacion.

Deben, pues, cortarse cuadradas, es decir, de modo que los dos lados de la uña se apoyen sobre las carnes laterales, formando principalmente en la parte interna del dedo gordo un ángulo recto.

En cuanto á la barba, adoptando la costumbre de afeitarla, conviene que sea á menudo, porque si está larga retiene el polvo y el sudor, causando irritacion en la piel y erupciones desagradables. Para evitarlo se la debe peinar y lavar con mucha frecuencia.

Los dientes exigen mucha limpieza. Mas que nada convendria lavarlos frecuentemente con agua clara, frotándolos con un cepillo de mediana dureza. Los polvos de coral, de piedra pomez etc., gastan el esmalte y deben usarse en muy pequeña cantidad. Muchas personas emplean elixires compuestos de alcohol y de algun aceite esencial. Estos preparativos convienen solo en el caso de escorbuto.

Los enjuagatorios que contienen algunos ácidos, como el sulfúrico ó el clorhídrico, son muy funestos, porque destruyen el esmalte. Las opiatas obran segun su composicion. Las pomadas para los labios, son generalmente unos ceratos que disipan las grietas.

Reasumiendo, sacamos por consecuencia que los baños generales y locales son los mejores cosméticos.

La Cabeza de un difunto.—En una poblacion cerca de Paris se mandó abrir una zanja para construir los cimientos de un cuartel, y se encontraron que aquel terreno habia servido antiguamente de cementerio, pues por todas partes se hallaron huesos humanos. La autoridad mandó abrir en lugar mas apartado otra zanja en donde se depositaron las osamentas.

Una noche, algunos soldados de la guarnicion se hallaban reunidos en una botilleria, y se habló sobre el cementerio, algunos con supersticion, otros burlándose; entre estos se hallaban un sargento y un corneta. Este último dijo al sargento: «ya que eres tan valiente apuesto que no vas á media noche al cementerio á buscar una cabeza.»

—¿Qué apuestas? dijo el sargento.

—Cerveza á discrecion para todos, repitió el corneta.

—Bien, á las 12 y 5 minutos la cabeza de un muerto se hallará sobre esta mesa y nosotros beberemos á tu salud y coste.

—Lo veremos, contestó el corneta.

Los unos se quejaban y otros aprobaban aquella bravata impía. Dieron las 12, el sargento salió de la botilleria, y en la oscuridad de la noche se dirigió hácia el cementerio derruido. A poco, y á tientes halló la fosa, y como iba prevenido de una escalera la arriñó y bajó á ella. La noche era oscura y nebulosa, nada se distinguia: al

tocar el suelo se halló sobre una capa de huesos y fragmentos de esqueletos; despues de algunos pasos encontró lo que buscaba, ya tenia la cabeza.

La tomó en sus manos, pasó los dedos por las cavidades de los ojos y nariz, y buscando la escalera subió diciendo en alta voz. «Si no hay otro mal que este ya he logrado mi objeto.» Apenas habia pronunciado estas palabras, cuando del fondo del osario salió una voz que le dijo:

—Desdichadol por qué vienes con tu impiedad á quitarme esta parte de mi cuerpo! Profanador, déjame mi cabeza!

El sargento se detuvo sorprendido; pero oyendo que le meneaban la escalera... Déjame la cabeza! déjame la cabeza! repetia la voz con lamentable acento.

La escalera fué violentamente sacudida.

—Bien! toma tu cabezal gritó el sargento. Y dando balance á su brazo lanzó con toda la fuerza de su despecho, el cráneo al fondo del osario. Un terrible grito se oyó, al choque....

Horrorizado el sargento huyó de aquel sitio á todo correr.

Llegó pálido y cubierto de frio sudor á la botilleria en donde le aguardaban sus camaradas, para saber el resultado de aquella fúnebre expedicion. Algunos escucharon el hecho con seriedad, otros se reian, diciendo se habia alucinado. Pero ¿en donde se halla el corneta? preguntó el sargento: nadie supo dar razon de su paradero. No sé pensó ya en beber, porque la relacion del sargento les habia conmovido. Todos se fueron á dormir. Al dia siguiente al empezar los trabajos se encontró al corneta en el fondo del osario.

Se hallaba muerto.

El sargento al tirar la cabeza del difunto habia hundido el cráneo del profanador.

Una española y un aleman.—La Epoca refiere la siguiente anécdota:

«Estando sentada una de nuestras bellas poetisas en las sillas del Prado, vió en una próxima una lujosa cartera desdoblada. Dudó si la tomaria, pero presumiendo que la habria dejado olvidada alguno, la cogió con intencion de remitírsela á su dueño al dia siguiente sin dar su nombre. Tenia dentro un librito de memorias y era del baron K.... viajero aleman, que sin duda habia estado allí tomando apuntes. La poetisa no pudo resistir á la tentacion de leerlas ni á nuestros ruegos que nos dejase una página, lo cual hizo con toda reserva y con la misma insertamos aquí su contenido.

Decia así:

«Los españoles son tan enemigos de la luz que siempre viven á oscuras. Por no ver la luz del dia, los habitantes de Madrid estorban su entrada por los balcones con un triple muro de lienzo, persianas y cristales.

«Los españoles reciben las visitas de noche y en las puertas de las casas como los turcos y beduinos. He advertido esta costumbre en la calle de Embajadores, que es, como indica su título, una de las principales de la corte.

«Los españoles tienen el instinto de agruparse como las abejas; el paseo del Prado tiene el aspecto de un enjambre. Entre los habitantes de Madrid y los de las colmenas hay sin embargo una diferencia, á saber, que estos se reúnen para elaborar los panales, y aquellos para no hacer nada.

«Las españolas suelen hablar en verso (alusion personal) y son tan esquivas como hermosas. A pesar de mis esfuerzos en la tarde del 9 de julio de 1852, no logré fijar en mí la atencion de una jóven de quien estaba próximo. Elevaba graciosamente los ojos al cielo como una Virgen de Rafael, y usaba el language de las musas.»

Nuestra poetisa envió al dia siguiente la cartera á su dueño, habiendo antes trazado al pié de aquellas estas líneas:

«Los extranjeros nos tratan mal, porque no saben estudiarnos; la causa de sus errores está en atribuir á todos los individuos ciertas cualidades de carácter general, y en atribuir á la generalidad las cualidades de tal ó cual individuo. Prefieren ser sentenciosos á ser verdaderos.»

El baron conoció que eran de muger estos caracteres; picado de curiosidad echó á correr, alcanzó al conductor de la cartera, lo siguió, entró sin perder permiso por la misma puerta que aquel. Puesto en presencia de la poetisa, la dijo:

—Señora, ¿cómo estudia usted á los extranjeros y los juzga?

—Véalo usted, contestó la interpelada sacando un manuscrito de una papellera.

Eran las memorias de sus viajes por Alemania. Guardólas el baron para leerlas, y hoy dicen que está su corazon un trastornado. Se alegra de su error por el contrario, y se tendria por feliz si le diese de viva voz tan juiciosas lecciones la bella poetisa.»

Rescate de once cuadros.—Al verificarse la esclaustracion ó poco tiempo despues, desaparecieron de la Cartuja de Jerez una porcion de cuadros de los muchísimos que poseia este monasterio, y los cuales constituian una de sus primeras riquezas. La celebridad que tenían estos cuadros era causa de que fuesen visitados por nacionales y extranjeros, deseosos de admirar las bellezas de la escuela sevillana. Todos aficionados á las artes, todos los hombres amantes de las glorias de nuestro pais, deploraban esta falta, habiendo sido infructuosas cuantas diligencias se practicaron para recuperar un depósito tan precioso. Cerca de diez y ocho años han transcurrido y al cabo de ellos, tenemos hoy la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que han sido al fin hallados. Parece segun dice *El Conciliador de Sevilla*, que el gobernador de aquella provincia tuvo no hace muchos dias una confidencia en que se le participaba el lugar donde se encontraban escondidos en Cadiz desde hace mucho tiempo aquellos hermosísimos cuadros. Se dirigió inmediatamente al gobernador de Cádiz comunicándole la confidencia, y el resultado ha sido el mas favorable, habiéndose logrado recuperar once cuadros que eran los que habian desaparecido.

Todos son de los mejores tiempos de la escuela sevillana; hay varios del célebre Murillo, y es tanto su valor, que asciende á mas de dos millones de reales.

PALMA.

Ayer tarde ocurrió una desgracia en la fábrica de tejidos de la

calle de *Bonaire*. Habiendo bajado algunos operarios al pozo que suministra agua para la bomba, que al parecer necesitaba recomponer, se asfiscieron por efecto de las luces que tenían habiendo resultado muerto uno de ellos, Bernardo Mora, carpintero.

REVISTA DE PERIÓDICOS.

El *Balear* dá cuenta en los siguientes términos de la otra desgracia ocurrida el viérnes por la tarde.

Dice así:

«Anteayer viérnes sucedió una desgracia en las inmediaciones del convento de Capuchinos de esta ciudad. Un carro cargado de tablones, volcó y cogió debajo al que lo conducia. Al ser advertido acudieron gentes, y sacando al infeliz carretero, lo dejaron tendido en el suelo, creyéndole cadaver, mientras desataban la caballeria y levantaban el carro. Dió empero á poco el conductor señales de vida, y parece que al querer acercársele algunas personas á prestarle los convenientes auxilios, se les impidió por un centinela, que no sabemos desde donde apareció allí establecido sin que bastasen á permitirlo, ni los ademanes del estropeado, ni las razones de los que deseaban asistirle. Asi nos aseguran permanecieron todos hasta la llegada de un celador de vigilancia, que alzó la prohibicion.

«Deseariamos se averiguase quien la habia dictado, y se proveyese el oportuno remedio para que en casos análogos no se adoptasen medidas tan injustificables como las que censuramos, evitándose asi los males consiguientes, no menos que la irritacion del público, advertida ayer en cuantas personas se encontraban reunidas en el sitio de la desgracia.

«El infeliz carretero quedó por resultas del vuelco tan lastimado que su vida se halla en inminente peligro.»

El *Diario* nada publica de redaccion.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.
SAN PANTALEON, MÁRTIR.

Fué natural de la ciudad de *Nicomedia*: su padre, hombre rico y noble, era gentil y su madre cristiana, la cual murió dejándole muy niño. Dedicose al estudio de la medicina y salió muy famoso médico, y con sus milagrosas curaciones convirtió á muchos gentiles y aun á su mismo padre. Envidiosos los médicos gentiles, le delataron ante el emperador *Maximiano* como á Cristiano, quien le hizo atar á un palo, quemarle los costados con achas y finalmente le cortaron la cabeza á los 27 julio de 311.

La misa es en honor del santo: la oracion Presto qucesimus, etc.

La epistola del cap. 2 y 3 de la 2ª del apostol San Pablo á Timotheo.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.			
Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	23 grad.	28 p. 1	74 grad.
7 de la m.	20	28 1/2	79
Hoy. { 12 del dia.	23	28 2	79

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 52 ms.
Pónese.... á las 7 " 8 "
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero
las 12 hs. 6 ms. 8 s.

Avisos particulares.

Se venden dos casas, una acabada de fabricar con dos pisos de muy buena distribucion y comodidad, contiene dos aljibes de agua pluvial, establo, un hornito, y junto á la casa una media cuarterada de tierra plantada de almendros y cercada de pared. Está situada dicha casa en el distrito de *Son Mox* del término de esta ciudad junto al camino de la viletta.—La otra tambien nueva, dividida en dos una rústica y la otra urbana, igualmente de dos pisos, de bastante comodidad, y junto á ella cierta porcion de terreno cercado, llamado corral, con un aljibe de agua pluvial y un establo, está situada en la villa de *Esporlas*.—Las personas que quieran comprarlas ó adquirir mas pormenores sobre ellas podrán dirigirse á don Antonio Gelabert médico y les enterará de ello.

ALMONEDA.—El 29

del presente mes la habrá en la casa núm 1 frente la fuente del Sepulcro, de muebles y demas, de 10 á 1 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde.

En esta imprenta darán

razon de un jóven de buenas circunstancias y de 22 años de edad que desea colocarse en clase de criado.



Una muger de veinte y ocho años y la leche de cuatro meses y medio desea encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en esta ciudad. En casa doña Mira junto á la fuente del Sepulcro darán razon de ella.

LIBRERIA DE GELABERT. PLAZA DE CORT.

Se suscribe á LAS

FANTASMAS DE MADRID

Y ESTAFERMOS DE LA CORTE, Obra donde se dan al público los errores y falacias del trato humano para precaucion de los incautos.

SU AUTOR
DON IGNACIO DE LA ERBADA,
profesor en sagradas letras.

Edicion esmerada con grabados tirados aparte á 6 cuartos la entrega en provincias, franco el porte.

PALMA:
IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
editor responsable.